

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pesetas
 Fuera. } Trimestre. 6 »
 } Semestre. 12 »
 EXIRANJERO, AÑO. 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 75

LA TIERRA

HUESCA, Sábado 15 de Octubre de 1932

Cementos Portland Zaragoza, S. A.
 ALMACEN
 Calle de Zaragoza, 10 Huesca

AÑO XII

Diario de la mañana. -- Organó defensor de la Agricultura y de la Ganadería altoaragonesas

Número 4.489

Una sesión municipal completamente «en familia»

Aprobado por la superioridad el proyecto de estación depuradora, va a celebrarse en breve plazo la subasta para la ejecución

Con más de una hora de retraso comenzó la sesión municipal de ayer, en segunda convocatoria. Preside el señor Sender y asisten los concejales señores Ferrer Gracia, Soler y Santamaría. Queda aprobada el acta correspondiente a la sesión última.

Se da lectura a un escrito que firman el inspector y el administrador del Matadero detallando las reformas y mejoras que son precisas en esa dependencia municipal.

El señor Soler recoge aquella parte que afecta al trabajo de los menuderos que, en pleno invierno, se ven obligados a trabajar al aire libre y con agua a baja temperatura. Excita a que se hagan con urgencia las obras para remediar lo apuntado.

La presidencia da cuenta de la visita de inspección que realizó a dicho Matadero, observando deficiencias que le llevaron a pedir el informe leído; pero reconociendo la urgencia de esas obras indica que no hay posibilidad de hacerlas hasta el próximo presupuesto.

El señor Ferrer Gracia pide que antes de pasar el escrito a la Comisión de Presupuestos debía nombrarse una Comisión de concejales y de personas del gremio que den orientaciones y señalen reformas a realizar en el Matadero.

Insiste el señor Soler en que se vea la forma de habilitar crédito bastante para atender esas peticiones hechas, contestando el alcalde que no hay posibilidad dentro de este presupuesto ya que las consignaciones del mismo están muy ajustadas y no se puede tramitar transferencia de crédito alguna.

Se toma el acuerdo de denunciar todos los contratos de arriendo de locales donde existen instaladas las escuelas municipales que van a pasar al nuevo local de las Escuelas Normales.

Informes de las Comisiones municipales

Se autorizan varias tomas de agua potable e instalación de motores eléctricos.

Se conoce el informe de la Comisión especial encargada de examinar dos proposiciones presentadas al concurso abierto para adquisición de material pedagógico destinado a las nuevas escuelas.

Se propone la adjudicación a dos concursantes y se exceptúa del concurso algún material que por su especialidad deberá ser adquirido por administración.

Se aprueba el informe en su totalidad.

RUN-RUN

Ayer oímos que....

el gran triunfo de nuestras joterías en Madrid, ha sido recibido en Huesca con la consiguiente satisfacción.

.... los mozos de San Martín se están moviendo ya para organizar sus correspondientes festejos.

.... al público de Huesca le van a parecer muy bien esas diversiones callejeras por serie que le dan los barrios.

.... los bailes de esta noche y mañana en el Teatro Principal como «cola» de las fiestas de Barrio Nuevo, serán éxitos tan grandes como los ultimamente celebrados.

Ha sido aprobado el proyecto de estación depuradora

Se lee escrito del Gobierno civil devolviendo el proyecto de estación depuradora de aguas residuales para Huesca, que ha sido aprobado por la Comisión Central de Sanidad.

La Alcaldía recuerda unas gestiones hechas en el sentido de que se aprobase el proyecto.

Propone se acuerde el anuncio de la subasta para la ejecución de las obras de construcción de esa estación depuradora.

Resalta la oportunidad de esta obra para mitigar el paro obrero.

Así se acuerda, facultándose a la presidencia para anunciar la subasta en forma legal.

La presidencia lamenta públicamente la falta de asistencia de concejales a esta sesión y dice que se verá obligada a la imposición de sanciones. Hace la salvedad del señor Delplán, que ha escrito una carta excusando su falta de asistencia por estar enfermo.

A las nueve y diez minutos se levantó la sesión.

José M.^a Lacasa Coarasa
 ABOGADO
 Cuatro Reyes, 1, piso 2.^o
 (Fronteras del Mercado) Huesca

La Junta provincial de Beneficencia, ha quedado constituida en el Gobierno civil

En el despacho del gobernador civil, y bajo su presidencia, celebró sesión esta Corporación ayer tarde, para constituirse con arreglo al decreto de reorganización de 23 de Agosto último.

Fue nombrado vicepresidente don Alfonso Gaspar Soler y representante de la misma en la Junta de Protección de Menores don Jesús Gascón de Gotor.

Junto con los anteriores señores forman parte de esta Junta de Beneficencia don Agustín Delplán, don Jesús Abad, don José Jarne y el abogado-jefe del Estado don Cirilo Martín Retortillo.

SUCESOS

Obrero arrollado por el tren

Comunican de Almodóbar que en el kilómetro 47, de aquella demarcación, fué arrollado por el tren descendente, de mensajerías, número 287, el obrero de 27 años Liborio Mallada Vera, natural de dicha villa de Almodóbar.

A causa del terrible golpe, en el parietal izquierdo, falleció instantáneamente el infortunado Liborio.

El suceso ocurrió al pretender recoger una pala de la vía; en cuyo preciso momento pasó el tren.

La Cruzada

La Prensa oscense se ha distinguido siempre por su entusiasmo en defensa de los intereses culturales y así tenía que ser para responder a la razón substantiva de su existencia.

Por no citar casos viejos y para que todos reconozcan ser verdad el aserto, citaremos dos muy recientes: la tómbola para organizar una colonia escolar el verano pasado y el de la suscripción para llevar a una pobrecita niña a un sanatorio, casos que coronó el más franco éxito.

Estos casos aislados y encaminados a cosa singular y concreta nos animan a los escolares de la provincia a solicitar el apoyo de la Prensa, que debe atender y atenderá con preferencia al problema general de la cultura, apoyo que ha de consistir en mantener a diario sobre el tapete el problema previo y fundamental de todo problema humano, el problema de la cultura, brindándole como actuales dos aspectos de él: el de Misiones Pedagógicas y el de poner en condiciones el fastuoso local construido para Graduadas anejas a la Normal del Magisterio, que espera su inauguración a que se le dote de material adecuado a las necesidades de la nueva enseñanza y que no desdiga de su lujo arquitectónico.

El problema de Misiones queda resuelto con la adquisición de unas películas apropiadas, como hemos pedido a la Diputación y Ayuntamientos, pues a lo demás atendió el Estado con generosidad al hacernos el honor de poner en manos del señor Sánchez de Castro aparatos y material para que fuese Huesca la primera provincia española que dispusiera de tan preciado recurso de educación y civilidad; del segundo trataremos y tratará, a no dudar, la Prensa, que no puede negar su concurso, mejor dicho la dirección, pues en sus manos ponemos la «señera», a cosa de tanta monta, fundamental en todo pueblo que aspire a llamarse civilizado.

Para que los lectores se formen idea de lo que las películas solitadas pueden representar en el mejoramiento de la provincia y de la urgencia de su adquisición, diremos lo siguiente:

Dentro de un mes se celebran en Huesca las renombradas ferias de San Andrés a que concurren ganaderos de toda la provincia, permaneciendo en la capital cerca de quince días; la nueva Normal y el Instituto disponen de salones amplios, el de aquella mayor que el Olimpia en superficie.

Si propias o alquiladas se facilitasen algunas películas de ganadería y sus industrias, ¿no tendría su proyección, explicada en horas oportunas, una gran eficacia? ¿No se proporcionaría un rato de solaz y saber a los feriantes que acudirían? ¿No se avalaría el proyectado concurso de ganados?

La ciudad ha de dar civilidad siempre y ahora se le presenta ocasión, que ni puede ni debe desaprovechar.

Prensa de la provincia, más sabes tú que los escolares y en tus manos pone la cuestión quien viene hablando en nombre de

Los escolares de Huesca,
 VALVANA

Las fiestas de Barrio Nuevo continúan

Hoy y mañana se celebrarán grandes bailes en el Teatro Principal

A estos chicos de Barrio Nuevo no se les agota el humor. Y como el éxito que han obtenido en estas fiestas tan recientes ha sido grande, no se han resignado a quedarse con la miel en la boca. Por otra parte, la gran cantidad de chicas guapas que hay en el Barrio también tienen muchas ganas de prolongar un poco las fiestas, y este deseo no podía quedar desatendido.

Ya han organizado dos grandes bailes que se celebrarán esta noche y mañana domingo, también por la noche, ambos en el Teatro Principal. Actuarán dos orquestas para que el baile sea continuo y todo el mundo pueda saciar bien sus deseos de danzar.

No hay que decir que en estas dos noches los llenos se van a repetir en el Teatro Principal y que cuantos quieran ver chicas guapas en abundancia tendrán que darse una vueltecita por ese local tan simpático.

A divertirse pues, y a no sentir fatiga en el baile.

Delegación de Hacienda

Nota de señalamiento de pagos para el día 15 de Octubre:

Don Esteban Freijo, 143'90 pesetas; señor jefe de Telégrafos, 400; don Antonio Solanes, 90'07; doña Patricia Arruebo, 172'72; don Lorenzo Rubio, 148'05; Ayuntamiento de Jaca, 4.733'08; don José Serena, 4.316 49. — Importa el señalamiento, 10.104 31 pesetas

Leandro Pérez Barón

Abogado en ejercicio

Coso Bajo, 60

Huesca

†
 EL SEÑOR
Don Pedro Alamañac Guillén
 Sargento retirado de la Guardia civil
 Falleció en el día de ayer, a los 78 años de edad
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
 R. I. P.

Su apenada viuda doña Petra Fatás; hijos Pedro Angel, Primitivo, Presentación, Pilar, Carmen, Dolores y Antonio; hijos políticos don Angel Garcés, don Rafael Guarga, don Martín Santafé y doña Teresa Llaurodo; hermano don Pascual; nietos, primos, sobrinos y demás familia. Al participar a sus amigos y relacionados pérdida tan dolorosa suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a la misa funeral que se celebrará en la parroquia Basílica de San Lorenzo, hoy, sábado, a las once y media de la mañana y a continuación la conducción del cadáver, por cuyo favor la familia quedará sumamente agradecida.

HUESCA, 15 OCTUBRE 1932.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†
 EL SEÑOR
DON ANGEL ENA MONJE
 Falleció ayer cristianamente
 A LOS 73 AÑOS DE EDAD
 R. I. P.

Sus apenados hermanos Francisca, Salvador y Petra, hermanos políticos, sobrinos y demás familia. Al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida les ruegan lo tengan presente en sus oraciones y agradecerán la asistencia a los funerales que se celebrarán en la iglesia parroquial de Santo Domingo y San Martín, mañana, domingo, a las diez y media de la mañana y acto seguido la conducción del cadáver.

El duelo se despiden en el templo. Huesca, 15 Octubre 1932.

†
 LA SEÑORA
DOÑA ROSA ABADIAS MIRANDA
 Viuda de Felipe Catalán
 Falleció ayer a las cuatro horas, a los 83 años de edad
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos
 R. I. P.

Sus afligidos hijos, Vicente, Inocencia y Emigdio; hijas políticas, doña Gabriela Allué y doña Emiliana Lafuente; nietos, sobrinos y demás familia.

AL PARTICIPAR tan sensible pérdida, encarecen a sus amigos y relacionados una oración por el alma de la finada, por cuyo favor guardarán eterno agradecimiento.

Novales, 15 Octubre 1932.

†
 LA SEÑORA
Doña Ricarda Baldellou Pascou
 Falleció en Tormos, en el día de ayer a la una
 A los 83 años de edad
 Confortada con los Santos Sacramentos
 R. I. P.

Sus muy apenados hijos Teodosio, Marina, Baltasara, Regina, Natividad, Margarita y María; hijos políticos José, Aurelio, Asunción y Eliano; hermanos Hilario, José y Trinidad; hermanos políticos, nietos, primos y sobrinos.

AL PARTICIPAR a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les suplican una oración por el alma de la finada, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Tormos, 15 Octubre 1932.

Información telefónica de "La Tierra," - España y Extranjero

Madrid 14 (11'30)

Los cambios de las monedas

Los cambios que se registraron en la jornada de ayer, han sido los siguientes:

Franco francés: 48'05.
Franco suizo: 236'50
Franco belga: 170'20.
Liras: 62'65.
Libras: 42'20.
Dólares: 12'23.
Marcos oro: 2'91.
Escudos portugueses: 0'38.
Pesos argentinos: 3'16.

Disposiciones de la "Gaceta," y nombramientos

Ha sido nombrado director del Instituto de Reforma Agraria don Adolfo Vázquez

La «Gaceta» publica un Decreto correspondiente al ministerio de Agricultura admitiendo la dimisión presentada por los directores generales de Comercio y de la Industria.

Para la primera de esas Direcciones se designa a don Ramón Nogués y para la segunda a don Ramón Faced.

Ha sido nombrado también director del Instituto de Reforma Agraria don Adolfo Vázquez.

Movimiento periodístico

Ha sido nombrado redactor-jefe del diario «Ahor» el periodista don Leopoldo Bejarano

Con esta fecha ha cesado en las funciones de redactor-jefe del diario madrileño «Ahor» el periodista don Paulino Masip que pasa a hacerse cargo de la dirección del diario «La Voz».

Para cubrir la vacante dejada por el señor Masip, ha sido nombrado el periodista don Leopoldo Bejarano.

Los ministros se reunieron ayer en Consejo

Toda la reunión la dedicó el Gobierno a examinar los presupuestos, cuyas líneas generales se dieron a conocer en la sesión de la Cámara

A las once de la mañana los ministros quedaron reunidos en el ministerio de la Guerra para celebrar Consejo con carácter ordinario.

No asistieron a la reunión ni el ministro del Trabajo ni el de la Gobernación, pues ambos se encuentran indispuestos.

Al entrar dijo el ministro de Hacienda que llevaba detalles referentes a los presupuestos y que en la reunión no tratarían de la reaparición de los periódicos suspendidos porque no asistiría el ministro de la Gobernación, que es a quien compete este asunto.

A las dos y media se terminó el Consejo.

De lo tratado se facilitó la siguiente referencia.

El Gobierno ha dedicado por entero el Consejo de hoy al examen de la ley de Presupuestos que ha de ser leída esta tarde en la sesión de la Cámara.

El de Marina añadió al salir que también se leería el proyecto sobre las Congregaciones religiosas.

Casares ni Largo Caballero, por estar indispuestos, no acudieron al Consejo de ministros de ayer

Han sido leídos los Presupuestos generales para el año 1933 y el proyecto de ley sobre las Congregaciones religiosas

El avance de los Presupuestos del Estado para 1933
El total de los gastos suponen un aumento de 170 millones sobre el Presupuesto de este año

Los Presupuestos de Obras Públicas y de Instrucción son los que sufren mayor elevación

El proyecto de ley de presupuestos que el ministro de Hacienda ha leído esta tarde en la Cámara abarca los siguientes datos:

Obligaciones generales.—Presidencia de la República, pesetas 2.250.000.

Cámara de los Diputados.—10 millones de pesetas.

Deuda Pública.—773.112.934'55 pesetas.

Clases Pasivas.—284.320.671 pesetas.

Tribunal de Cuentas de la República.—1.385.500 pesetas.

Obligaciones de los departamentos ministeriales

Presidencia del Consejo de ministros.—37.366.248 pesetas.

Ministerio de Estado.—Pesetas 22.311.228.

Justicia.—50.379.213'20 pesetas.

Guerra.—423.590.360'80 pesetas.

Marina.—260.658.096 pesetas.

Gobernación.—417.063.364'21 pesetas.

Obras Públicas.—868.922.723'35 pesetas.

Instrucción Pública.—Pesetas, 309.295.796'69

Trabajo.—86.072.485'42 pesetas.

Agricultura.—120.856.124'52 pesetas.

Hacienda.—70.472.843'98 pesetas.

Gastos de contribución e impuestos.—155.432.676'30 pesetas.

Marruecos.—158.386.735'68 pesetas.

Participación de las Corporaciones en los ingresos del Estado.—423.004.575'68 pesetas.

Posesiones del África Occidental.—3.513.782'97 pesetas.

El proyecto sobre las Congregaciones religiosas
Consta el proyecto que ayer se leyó en las Cortes de seis Títulos

Se fija una serie de condiciones y obligaciones a las Congregaciones religiosas

Como se había anunciado por el Ministerio de Marina, en el Consejo de ministros, esta tarde se leyó por el ministro de Justicia el proyecto de ley de las Congregaciones religiosas en España.

Consta de seis títulos, con 33 artículos y dos disposiciones de carácter transitorio.

Se hace primeramente la exposición de las causas que han llevado a la redacción de este proyecto de ley que va a ser sometido a la discusión de las Cortes.

Son causas, el llevar a cabo el criterio de esta República democrática con libertad de cultos, con el laicismo del Estado, etcétera.

Obligaciones en el Extranjero.—3.440.200.289'99 pesetas.

Total: Obligaciones generales.—1.270.969.105'55 pesetas.

Obligaciones de los Ministerios.—3.440.200.289'99 pesetas.

Total general.—4.711.139.395'54 pesetas.

Comentarios a estas cifras

El aumento que supone este presupuesto general de gastos, contrastado con el que rige para este año de 1932 se observa en el total general un aumento de 170 millones de pesetas.

La dotación de cada uno de los servicios de la administración se hace con más amplitud que en la actualidad.

Los presupuestos que adquieren un mayor aumento son los correspondientes a los ministerios de Obras Públicas y de Instrucción.

El correspondiente al ministerio de Trabajo ha sido incrementado por el mantenimiento de los Jurados mixtos.

En los demás presupuestos se introducen mejoras, algunas muy interesantes.

Se observa un desnivel inicial en el presupuesto de pesetas 570.891.274'81, cantidad en que exceden los gastos colocados sobre los ingresos.

Este desnivel se atiende de la siguiente manera: Con el presupuesto llenado de Cultura por valor de 25 millones, y con la nueva Deuda del Tesoro por valor de 550 millones.

Ha sido incluido en el apartado correspondiente un crédito bastante capaz para poder atender a los intereses y reembolsos.

bién los huertos anejos a los edificios.

Se declara que en virtud de una ley especial en cualquier momento podrá el Estado disponer en diferente uso de las propiedades de las Congregaciones.

El Estado podrá ceder a la Iglesia las cosas que no considere de interés para el Tesoro Artístico Nacional.

No podrán vender los templos, imágenes, cuadros, etc., cuyos objetos se declaren inalienables.

El Estado hará por la creación de Museos para el tesoro artístico de las Comunidades.

Se procederá a la catalogación de todos los objetos que sean propiedad de la Iglesia.

Los bienes que la Iglesia haya adquirido con fechas posteriores a estas disposiciones serán considerados como de propiedad privada.

El título cuarto de la base se refiere a la Enseñanza. Reconoce el Decreto el derecho de la Iglesia para la organización de centros destinados a la difusión de cultura.

En materia de Beneficencia todos aquellos establecimientos que tuvieran a su cargo misiones de esta índole quedarán obligados a enviar anualmente la cuenta general de ingresos y gastos y los bienes en poder de la Corporación.

Ordenes y Congregaciones religiosas

En el Título 6.º se trata de los Ordenes y Congregaciones religiosas.

Se le niega todo derecho para las actividades políticas, con la advertencia de que quien sea contraventor de esto se le clausurará el edificio y el Parlamento en cada caso podrá acordar la disolución de la comunidad.

Deberán remitir al ministerio de Justicia dos ejemplares de los Estatutos por los que se rijan, certificado en el que consten los fines relación de bienes y nombres de los que ejerzan cargo de administración y de gobierno.

Las dos terceras partes de las Congregaciones estarán formadas por religiosos de naturaleza española.

También habrá de presentarse una relación de aquellos miembros que para la Congregación apartaron cada uno de sus miembros.

Anualmente remitirán un balance al Registro general; la falsedad en los datos del balance tendrá la debida sanción.

No se les permite tener más bienes que aquellos necesarios para la vivienda y para llevar a cabo el desarrollo de sus fines.

Se les faculta para poder adquirir, enajenar y administrar

De interés para la Enseñanza

Matrículas de honor

Se concede un 5 por 100 de matrículas de honor en cada curso del Grado profesional y cultural a los primeros números de las listas de prelación del vigente plan de las Escuelas Normales del Magisterio Primario.

Estadística escolar

El «Boletín Oficial» de la provincia, publica una circular de la Inspección provincial de Primera Enseñanza, reproduciendo la Orden de la Dirección general por la que dispone la remisión de datos para la confección de una estadística escolar.

La Inspección excita el celo y voluntad de los señores maestros y Consejos locales de Primera Enseñanza para el debido y exacto cumplimiento del servicio.

bienes con arreglo a las leyes tributarias,

No se les permite el ejercicio de la industria, ni las explotaciones agrícolas ni dedicarse a la enseñanza.

Aquellos miembros de un Orden que quieran separarse de ella podrán hacerlo con el amparo del Estado.

El Gobierno ha señalado el plazo que no podrá ser mayor a un año para que aquellas Ordenes dedicadas a prácticas industriales cesen en las mismas.

Por el ministro de Instrucción se dictarán órdenes para sustituir en la función de Enseñanza a los sacerdotes.

Del viaje del señor Herriot a Madrid

Parece que durante la estancia de Mr. Herriot a Madrid, el Presidente de la República dará en su obsequio un almuerzo y que Herriot corresponderá a la invitación con una comida en la Embajada francesa.

La sesión de Cortes de ayer

Por fin queda aprobado por gran mayoría el artículo 3.º del debate

A las cuatro y veinticuatro minutos abrió la sesión Besteiro.

Bruno Alonso dice que la Compañía Arrendataria de Tabacos para hacer sus importaciones emplea barcos extranjeros.

Castillo pide la reorganización oficial de la enseñanza en la Escuela de oficiales de Prisiones.

Continúa el debate por la discusión del procedimiento para sustituir a los concejales por la vía legal.

Sánchez Cobisa, de la Comisión, da lectura al artículo tal como ha quedado redactado.

Se pide el aplazamiento de este debate para estudiar bien las modificaciones propuestas.

Iranzo y Unamuno intervienen brevemente.

Quedó el artículo aprobado.

Seguidamente el ministro de Hacienda dió lectura a las líneas generales del Presupuesto. A las ocho y cuarto se levantó la sesión.

La segunda de feria de Zaragoza, resultó buena

Barrera, en su segundo toro, demuestra que es «clase» y se lleva una oreja

Se ha celebrado esta tarde la segunda corrida de feria. En la Plaza hay gran entrada. Se lidia ganado de Argimiro Pérez Tabernero.

Marcial, a su primero, lo torea desganado y con la muleta fué bravo y pinchó una vez repitiendo con una entera que bastó.

En el segundo de los suyos, to-

reó valiente, venciendo las dificultades del manso.

Mató a la primera estocada, Barrera, en el primero, estuvo regular pero en el quinto muy bien, lucióse grandemente en la faena de muleta. Mató de una entera. Fué ovacionado y se le concedió una oreja.

Bienvenida lanceó a su primero y clavó un buen par de banderillas.

Hizo una gran faena y terminó con media buena. (Ovación).

En el último estuvo valiente.

ECOS....

¿Le ha ocurrido a usted pararse a pensar en qué comían los hombres de los tiempos prehistóricos? Por si alguna vez sintió usted esta curiosidad se lo vamos a explicar, advirtiéndole de antemano que la información no será fruto de nuestra propia cultura. Todo lo que vamos a contar a ustedes lo acabamos de averiguar nosotros leyendo la revista «Helvetia».

Por de pronto, los cavernícolas auténticos comían bastante. El doctor Grandjean estima que el hombre se dedicaba a rudos trabajos, absorbía durante la jornada de cuatro a cinco kilos de comidas.

Ahora bien; ¿en qué consistían sus menús? Pues en manjares que no es fácil le sirvan a usted en ningún restaurante: Carne de elefante, de oso, de león y de hiena. Estos eran los platos reputados como más nutritivos, delicados y exquisitos.

También sentía el hombre de las cavernas predilección por el pescado. En cuanto a las legumbres, éstas reducíanse para ellos a algunas raíces.

Los frutos eran, naturalmente, muy apreciados, pero carecían de valor. Bastaba alargar la mano para tener la fruta deseada.

¡Tiempos dichosos! Si no fuese por no despertar suspicacias, diríamos: ¡Quién fuera cavernícola!

CRONICA

Nos da a conocer esta eemana una nueva profesión femenina, con amenísimos detalles, y curiosas fotografías de cómo trabajan las señoritas que ganan su vida haciendo carambolas.

Además de su encuesta «¿Cuál ha sido su gran aventura amorosa frustrada?» (con respuestas de Celia Gámez y Jardiel Poncela), publica lo siguiente: «Cómo se juzga a los niños en el Tribunal Tutelar de Menores» (las faltas de los niños y el abandono de los padres). «Peripecias de Lolita y Bobito» (la aventura titulada «Espionaje»). «La Princesita Brazos Largos» (segunda serie de las aventuras de Chafaldrete).

Continuación de «La Venus Bolchevique» (la mejor novela de El Caballero Audaz).—Cines, teatros, modas, deportes y actualidades.

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :- Huesca

Porches de Vega Armijo. Teléfono 68.

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E.

Teléfono núm. 2

HOY, SABADO:

(POPULAR)

Gran estreno de la producción Metro Coldwyn Mayer, de esta temporada,

DE PARRANDA

Por harlotte Green Wood, Reginal Denny y Leila Hyams.

MAÑANA, DOMINGO Triunfo del ídolo de la película sonora JOSE MOJICA en su producción FOX,

MI ULTIMO AMOR

Toda hablada y cantada en ESPAÑOL.—Éxito seguro.—Éxito enorme.

Teatro Olimpia

HOY, SABADO:

(A 0'30 y 0'50)

Reprise de la maravillosa película, hablada y cantada en ESPAÑOL

Hay que casar al Príncipe

Por el formidable cantante José Mojica, con Conchita Montenegro y Miguel Ligero

Mañana, DOMINGO: Estreno de la superproducción Metro Goldwyn Mayer, totalmente HABLADA EN ESPAÑOL

CHERI-BIBI

Por Ernesto Vilches y María Ladrón de Guevara

COSAS DE COCINA

La cuestión de la alimentación mundial ha sido, naturalmente, uno de los problemas que más han preocupado a la humanidad. Si se quisiera hacer una reseña, solamente bibliográfica, de todo lo que se ha escrito referente a la producción y reparto de los alimentos no tendríamos espacio suficiente en varios números de nuestro periódico. La posibilidad de hambrear ha desquiciado el juicio a todos los hombres desde nuestros antepasados arbóreos hasta Malthus y sus partidarios. Incluso el doctor Robín, biólogo francés, espantado por las matemáticas del pastor luterano, llegó a proclamar la necesidad de ahogar, dulcemente, claro está, a los individuos que fueran naciendo, sin saber en el fregado en que se iban a meter, para de este modo sencillísimo mantener el equilibrio democrático.

Pero los aficionados a estas matemáticas no se han extinguido y, aunque poco trascendentales, no estará de más relatar aquí el resultado de las investigaciones que a este respecto ha llevado a cabo Pierre Descaves. Según este caballero optimista, el hombre de apetito corriente ha consumido, al llegar a los sesenta años de existencia, una masa de alimentos que representan el cargamento de todo un tren de veinte vagones y cinco toneladas, o sea, unas mil ochocientas veces su propio peso. Descaves distribuye esta alimentación en la siguiente manera: 225 quintales de pan, 18.000 kilos de carne, 12.000 huevos, 1.750 kilos de sal, 25.000 litros de bebida y una zanahoria de diez metros de altura. Conmovedora estadística o cálculo gastronómico que uno quiere creer a pesar del miedo con que se come en España, a pesar de que según otras matemáticas hay hombres, también de apetito medio, que en 60 años han consumido 7 kilos de carne, 100 kilos de pan, 4.000 de garbanzos, 1.000 de bacalao, 2.050 de patatas, 3.000 huevos y 45.000 litros de agua teñida...

Descaves aun analiza las respectivas cocinas nacionales. Dice, con una ingenuidad encantadora, que es sencillísimo saborear en cualquier parte el plato nacional; que la cocina americana es cocina de «comedores de cifras» (conservas y chocolate), y la española, ardor sombrío con destellos de poesía... Qué bonito, ¿verdad? En la cocina española hay destellos de poesía. ¡Oh, Mr. Descaves, cómo me lo figuro a usted comiendo en el campo andaluz, en los pueblecitos gallegos, en las Hurdes (que también son España...!) ¡Cómo ha sabido descubrir este buen hombre la andadura galana de la poesía en el ritmo con que un campesino del Sur lleva a su boca la cuchara llena de agua con pimentón y un trozo de pan microscópico.

G. TRILLAS.

NECROLOGIAS

Don Pedro Alamañac Guillén

A los setenta y ocho años de edad falleció ayer en esta capital, después de recibir los Santos Sacramentos, el sargento retirado de la Guardia civil, don Pedro Alamañac Guillén.

Celosísimo y ejemplar en el cumplimiento del deber don Pedro Alamañac poseía una historia limpia, brillante de méritos por los servicios que prestó al benemérito Instituto a que pertenecía, por cuyo motivo se granjeó las preferencias de cuantos fueron sus jefes y el sincero cariño de sus compañeros.

Por la amabilidad de su carácter y caballeroso trato fué objeto de singulares cariños por parte de quienes en vida le conocieron.

De la condolencia que la muerte de don Pedro Alamañac Guillén ha producido participamos nosotros muy vivamente, por cuyo motivo damos nuestro pésame a su apenada viuda doña Petra Fatás; hijos Pedro, Angel, Primitivo, Presentación, Pilar, Carmen, Dolores y Antonio; hijos políticos don Angel Garcés, don Rafael Guarga, don Martín Santafé y doña Teresa Llauradó; hermano don Pascual; nietos, primos, sobrinos y demás familia.

Don Angel Ena Monje

Victima de la grave enfermedad que hace mucho tiempo venía padeciendo falleció ayer, confortado con los auxilios espirituales don Angel Ena Monje.

Modelo de honradez y cariño, so trato don Angel Ena consiguió el afecto sincero y respeto de cuantos le trataron, admirando la fortaleza cristiana y resignación con que siempre sobrellevó la enfermedad que le aquejaba.

Al elevar una plegaria por su alma expresamos nuestro pésame a sus apenados hermanos Francisca, Salvador y Petra; hermanos políticos y demás familia.

Doña Rosa Abadías Miranda

Después de una prolongada enfermedad ha fallecido en Novales, confortada con los Santos Sacramentos, la muy respetable señora doña Rosa Abadías Miranda.

Perteneciente la finada a familia que gozó siempre en Novales y pueblos comarcanos, de merecidos prestigios, su muerte ha causado unánime y sincera

condolencia, en virtud de sus sentimientos piadosos inclinados siempre al bien y a la caridad.

Al elevar una fervorosa plegaria por el eterno descanso de doña Rosa Abadías Miranda, testimoniamos nuestro pésame a sus doloridos hijos Vicente, Inocencia y Emigdio; hijas políticas doña Gabriela Allué y doña Emiliana Lafuente; nietos, sobrinos y demás parientes.

Doña Ricarda Baldellou Pascou

Fortalecida con los Santos Sacramentos, ha fallecido en Tormos la muy bondadosa y respetable señora doña Ricarda Baldellou Pascou.

Se distinguió siempre la finada por sus ejemplares virtudes, basadas en una franca formación espiritual, tenaz laboriosidad y amor intenso a sus hijos, a quienes educó en los más sanos principios de honradez y generosos sentimientos.

Cuanto se honraron con la amistad de doña Ricarda Baldellou Pascou, le profesaron sinceros cariños y respetos traducidos en honda pena por su eterna separación tan pronto como de ésta tengan noticia.

Participantes nosotros de dicha pena, tributamos a su memoria una oración en sufragio de su alma a la vez que significamos el sentido pésame por pérdida tan irreparable a sus doloridos hijos Teodosio, Marina, Baltasara, Regina, Natividad, Margarita y María; hijos políticos José, Aurelio, Asunción y Eliano; hermanos Hilario, José y Trinidad; hermanos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás parientes.

Se vende madera de construcción en tabloncillos. Dirigirse a don Agustín Salas, en Fraella.

Pérdida

De una Cruz negra con imagen dorada y cadena de oro, desde el Parque a la casa de don Lorenzo Vidal. Se gratificará al que la entregue.

Atención En el interior del Mercado, puesto de Seral, se vende oveja superior a 3'00 pts. kilo (frente donde vendían el pescado. Mañana y tarde.

Se arriendan las yerbas del monte de Castilla, propiedad de don Máximo Escuer, para unas 300 cabezas de ganado. Informará don José Alcazo, de Ortilla.

Crónicas de Londres

Los laboristas contra la Sociedad de las Naciones

Cansados de estar a la sombra quieren nuevamente aparecer ante el mundo, llenos de actividad y de vida, los laboristas. Avergonzados, después de lo ocurrido en las elecciones, en las que recibieron el desprecio por la mayoría de los electores ingleses no se han atrevido a nada práctico hasta el momento presente, en que, aprovechándose de las circunstancias, intentan nuevamente organizar sus deshechas huestes.

En Leicester se han reunido en Conferencia los delegados de todos los Comités del partido, y en ella se han puesto de acuerdo para censurar la labor realizada por la Sociedad de las Naciones, que han declarado ser negativa.

Uno de los acuerdos tomados ha sido el de que, ni en Ginebra ni en Laussana, los representantes de las Potencias han obrado con arreglo a los fines que se habían propuesto.

El desarme no es efectivo, ni se ha intentado siquiera. Tal es el tema de los laboristas de Leicester. Lo que se hace en las Conferencias de la Sociedad de las Naciones está bien claro y manifiesto que es perder el tiempo con daño material para los Estados, que para sostener el organismo de Ginebra recargan sus presupuestos y sirve para que unos cuantos políticos disfruten de unas dietas crecidísimas para luego no conseguirse nada.

La Asamblea del Labour Parthy votó una resolución, en vista de lo deliberado, en la cual reclama que sea efectivo el desarme total, y no el desarme de los vencidos en la guerra.

La resolución votada es una defensa que puede aprovechar Alemania, pues es la misma tesis que han defendido von Papen y los nacional socialistas.

Solamente hubo uno que se permitió defender la Conferencia del Desarme, y ese fué nada menos que Henderson, el cual como ha participado de ella en distintas ocasiones, era natural que la defendiera, aunque no con el calor de un convencido. Henderson manifestó que, a pesar de los escasos resultados obtenidos, la Sociedad de las Naciones continuaría realizando cuantos esfuerzos pudiera para conseguir el fin que se proponía.

Se deduce, pues, que el organismo ginebrino tiene cada vez mayor número de adversarios.

A. NOBAL CRESAD.

Londres, Octubre 1932.

DE SOCIEDAD

Celebran hoy sus días las distinguidas señoras doña Teresa Armisen, doña Teresa Guillén, viuda de Carrascosa; doña Teresa Gállego, viuda de Puértolas; y la bellísima señorita María Teresa Solano Brunet.

Reciban todas nuestra felicitación.

Para el digno brigada de este Regimiento de Infantería, don José Gardeta Mur, ha sido pedida la mano de la bella señorita de Barbastro Encarnación Arnal.

La boda quedó concertada para la primera quincena de Diciembre.

Anticipamos nuestro parabién al futuro matrimonio.

En Sangarrén ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Elisa Corvino Gatas para el joven y competente empleado de Ferrocarriles, Gregorio Ciria Corvino.

La boda se celebrará a fines de este mes.

Enhorabuena anticipada.



JOSE MOGICA y ANA MARIA CUSTODIO, en «Mi último amor»; película Fox hablada y cantada en español.

RELIGIOSAS

15 DE OCTUBRE Santos de hoy

Santa Teresa de Jesús, virgen; Santa Aurelia, virgen, Santa Tecla, abadesa y San Severo, obispo y confesor.

Santa Teresa de Jesús

Fuó Santa Teresa la maravilla de su siglo, y es hoy la admiración del orbe cristiano. Nació en

Avila (España), el día 12 de Marzo de 1515, siendo la menor de tres hijas que tuvieron don Alfonso Sánchez de Cepeda y doña Beatriz Ahumada, ambos de antigua y calificada nobleza, muy respetados por ella, pero mucho más por su vida cristiana y por su grande piedad.

Dedicaban su principal cuidado a la buena educación de sus hijos; pero le pusieron muy especial en la niña Teresa por el extraordinario despejo, viveza y capacidad que mostraba muy superior a su edad.

A los doce años de edad, Teresa perdió a su madre, y comenzó a tomar gusto en leer libros y novelas, poniendo en gran peligro su inocencia.

Poco tiempo después reñaron todas las virtuosas inclinaciones de sus primeros años.

Atribuyó esta mudanza a la particular protección de la Madre de Dios.

Restablecida de una grave enfermedad, resolvió abrazar el estado religioso, y en 2 de Noviembre de 1535, a los veinte años de su edad, entró en el Convento de las Carmelitas de Avila.

Su oración llegó a ser una serie no interrumpida de éxtasis y de raptos.

Reformó la Orden Carmelitana ayudándole en tan magna empresa el Padre Baltasar Alvarez, su confesor; San Pedro Alcántara y San Luis Beltrán, de la Orden de Santo Domingo.

Nuestra Santa hubo de sufrir grandes contrariedades, pero todo lo venció con heroico valor.

En menos de doce años fundó 16 conventos.

Por mediación de Santa Teresa obraba Dios grandes prodigios.

El acto de amor que repetía más, y que fué como su particular divisa, era éste: «O padecer o morir».

Rindió dulcemente su alma en manos de su Criador el día 4 de Octubre de 1582.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real, a las seis.

Se aplicará por don Arturo Susin.

A las siete, rosario y sabatina cantada.

Para mañana

El Rosario de la Aurora, se celebrará mañana, a las seis, en la iglesia de San Lorenzo, aplicándose en unión de la santa misa, en sufragio del alma de doña

María del Carmen Manzano Padilla (q. e. p. d.)

En Santa Ana, a las ocho, misa de comunión por los devotos del Inmaculado Corazón de María.

En San Pedro

La Adoración Nocturna, esta noche celebrará a las nueve y media, la Vigilia mensual, en la iglesia de San Pedro, aplicándola por el alma del socio honorario don Jacobo Rivera (q. e. p. d.), y mañana, a las tres y media de la tarde, en la Catedral, la procesión Eucarística.

OLIMPIA

Hoy, SABADO, reprise de la maravillosa película hablada y cantada en ESPAÑOL: HAY QUE CASAR AL PRINCIPE, por José Mojica. Mañana, domingo: Estreno de la superproducción de LA METRO-GOLDWYN: totalmente en ESPAÑOL: CHE-RI-BIBI, por Ernesto Vilches

MODISTA

Se corta y confecciona toda clase de prendas de señora y niña con arreglo a la última moda. Precios económicos. Horas de clase de nueve a una, tarde de tres a ocho. Se admiten internas. Coso Bajo, 65, segundo Huesca.

Se vende trigo de simiente y trigo de Manitoba, simiente nueva. Para tratar calle San Lorenzo, número 89, Huesca.

CONSTITUCIÓN DE LA REPÚBLICA ESPAÑOLA. PRECIO 1 PESETA. DE VENTA EN Librería de «La Tierra», - Huesca

¡Agricultores!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.-Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.-HUESCA

Zapatería

LOS ULTIMOS MODELOS EN ZAPATOS CABALLERO LA ULTIMA NOVEDAD EN SEÑORA MUCHA VARIEDAD EN CALZADITOS DE NIÑOS

No compréis vuestros calzados sin antes visitar esta Casa, que por contar con muchas existencias, en todas clases es la más económica

No confundirse: Zapatería de

Hermenegildo Franco

San Lorenzo, 10-14 HUESCA

Fiestas del Pilar - ZARAGOZA

BOXEO PARA LA VELADA MONSTRUO DEL

DIA 15, A LAS DIEZ DE LA NOCHE

ARA - RADAELLI

MARTIN OROZ - TIBERIO

OLANGUA - MORALES

FILLO ECHEVARRIA - MINGUELL I

SORIA - MARTIN

PARA EL CAMPEONATO REGIONAL

Se admiten encargos de localidades: Estanco Lafarga (junto a casa Vilas). Precio desde 2'50 pesetas.

LA OSCENSE

Para la velada de Boxeo del día 15 organiza un servicio especial de autobuses, saliendo de Huesca a Zaragoza a las ocho de la noche y regresando a las dos de la madrugada.

Las verdades de la gran casa industrial

Chocolates Orús

Garantizamos todos los chocolates de nuestra marca

CLASE ECONOMICA. - Hemos conseguido, en esta modesta clase, dar una calidad superior dentro de la economía de su precio, sustentando criterio de poco margen de ganancia y superar a todas las marcas conocidas. Contiene mayor cantidad de Cacao que marca la ley.

CLASES ESPECIALES. - Muy recomendado a Comunidades, Colegios, Hoteles y familias por su riqueza en calidad, dándolos al mercado con los números 5, 6 y 7 familiar, con o sin canela y a la vainilla en peso de 350 y 400 gramos.

CLASE FINA SUPERIOR. - De sólo cacao Caracas, azúcar, canela o vainilla; es decir «entiéndase bien» que son «garantizados puros» para personas de posición y modestas que quieran disfrutar del bienestar que da tomar tan delicado artículo, que no supera otro en el mundo. Lo damos al mercado con los números 8, 10 y 12 y la clase de Su Santidad Pío XI.

4.000 libras o paquetes que se fabrican a diario «dicen es la casa de más importancia de Aragón y honra de España».

Nuestra fábrica modelo, es de la mejor del mundo, por sumaria moderna, espléndida presentación, personal práctico muy antiguo en la casa que completa el cuadro de nuestra gran obra.

Siempre agradecido así lo dice, JOAQUIN ORUS.

Depósito exclusivo en Huesca Confeitería y Pastelería VIUDA DE PORTA

Suscribase a «La Tierra».



Imprenta LA TIERRA-Huesca

Pesetas

«Calle Mayor», por Sinclair Lewis (Premio Nobel)	8'00
«Galleguismo», por Eloy Luis-André	6'00
«El verbo se hizo sexo», por Ramón J. Sender	5'00
«Imán», por Ramón J. Sender	5'00
«Orden Público», por Ramón J. Sender	5'00
«Bandadas sobre el Océano», por el general Balbo	7'50
«Rusia en las tinieblas», por Vera Tigner	6'00
«Desde la Fundación de Roma». Clásicos griegos y latinos. Tito Livio. Traducido por José María Ruano	12'00
«Infortunios conyugales», por Jorge A. Barnett	6'00
«Andorra», por Laudelino Moreno	3'00
«España en llamas» (La jornada del 11 de Mayo en Madrid), por autores reunidos	5'00
«Los Rebeldes», por Alejandro Marai	6'00
«Los voluntarios del Reichstag», por Kurt Lamprecht	5'00
«Pasajeros de tercera», por Kurt Klaber	6'00
«La lucha de clases en Italia», por Pietro Neunni	6'00
«El mulero de divorcio», por J. M. Ugarte	10'00
«Tres cómicos del cine»: Charles Chaplin, Clara Bow y Harold Lloyd, por César M. Arconada	6'50
«La linterna sorda», por Jules Renard	5'50
«Lenin, Petrogrado, en peligro, La Ocrania», por G. Piatusky	6'00
«Capitalismo y comunismo», por Max	6'00
«Nosotros los bárbaros», por Aren Bramson	6'00
«La vida de Bacunin», por Elena Iswolsky	6'00
«Técnica del golpe de Estado»; Napoleón, Trotsky, Pilsudky, Primo de Rivera, Mussolini	6'00

Interesantes novedades literarias que encontrará usted en la Librería LA TIERRA

Villahermosa, 12-Huesca

Pesetas

«La mecanografía al alcance de todos», por Magdalena Deu de Samaruc	3'50
«El trabajo rojo», por J. Kuezynski; Carlos Radek; A. Holitscher; Anna Seghers y otros. (El nuevo obrero en la Unión Soviética)	6'00
«Sinfonía pastoral», por Armando Palacio Valdés	5'00
«Peregrinaciones por España», por André Corthis	5'00
«El paraíso norteamericano», por Egon Erwin Kisch	7'00
«Economía política», por José María Valverde	12'00
«Revolución sobre Alemania», por E. D. Valkmann	6'00
«El papel social de la Iglesia», por J. Baby	1'50

Envíos para fuera contra reembolso

Señora:

HUESCA ENTERO DESFILARA POR LA CASA

SANCHEZ

cuando llegue a conocer la importancia del derroche de géneros que se van a dar a precios de reclamo esta temporada de invierno

A LIQUIDAR:

Mantas lana y algodón, sábanas, colchones, trajes caballero, abrigos señora, camisetas de felpa y punto inglés, camisetas señora lana, trajes interiores lana caballero, franelas bata, medias hilo, seda y algodón, y 2.000 jerseys señora, niños y caballero

Todos visitad el Comercio

Leopoldo Sánchez

para economizar dinero,

Coso García Hernández, 63 Huesca

Suscríbase a "La Tierra,"

El periódico mejor informado

de la provincia

Figurines
Temporada de invierno : de 1933 :
Imprenta y Librería de La Tierra HUESCA

Caramelos de San Lorenzo
Castañas de Mazapán

Cajas de 1/4 y 1/2 kilo

Pastelería SOLER - Huesca

Lea V. todos los días "La Tierra,"

¡Un lote excepcional!

- Núm. 1.—Una mesa ministro, 150 por 80 centímetros.
- Núm. 2.—Un sillón americano giratorio.
- Núm. 3.—Tres sillas.
- Núm. 4.—Una Mesa Mecanógrafa.
- Núm. 5.—Una máquina de escribir «UNDERWOOD» último modelo, DIEZ ANOS DE GARANTIA.

Los muebles son de roble garantizado y de un acabado perfecto. Estos muebles se venden también por separado

Precio de reclamo:

1.375 pesetas

Para más detalles:

Mariano Palacio, Coso Alto, 51, Huesca

¡Automovilista....!

No sea usted tacaño. Calce espléndidamente su coche y no ruede con él como un mendigo, enseñando el contrafuerte...

Esa lona que blanquea en la superficie de su cubierta, es el dedo que asoma por una bota agujereada...

Está feo y lo deja a V. a merced de cualquier piedrecilla del camino. Reponga sus botas, por estética... y sus cubiertas por pura necesidad.

NO OLVIDE ESTE NOMBRE:

Recauchutados American - León Abadías - Huesca

Los Hombres de la Dictadura

El libro más implacable que se ha escrito contra los dictadores y contra los que hicieron posible la Dictadura

Una obra de Joaquín Maurín
Librería de La Tierra 5 Pesetas

La Mecanografía al alcance de todos

Por Magdalena Deu de Samaruc
Sistema práctico para aprender a escribir a máquina

PRECIO: 3'50 PESETAS
Librería de LA TIERRA. - HUESCA

Estuches de papel económicos

25 cartas y 25 sobres

Blancos:

0'95 pesetas uno.

Color:

1'50 pesetas uno.

Librería "La Tierra,"
Villahermosa, número 12 - Huesca

¡¡Labrador!!

No consentas que en tu carro pongan otra clase de ejes que el

Mumbrú

(Se garantizan los bujes)



—¿Por qué tu carro llevando más carga va más ligero?
—Porque lleva eje y bujes torneados MUMBRÚ.

EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE

URALITA

Chapas acanaladas, planchas, tuberías de todos los diámetros, depósitos, canalones y toda clase de artículos que construye Uralita a precios de fábrica

Hierros, Drogas, Ferrería, Muebles : : Joaquín Lafarga, Huesca